

OB ZVEZNEM IN REPUBLIŠKEM DRUŽBENEM PLANU ZA LETO 1956

Stalna rast storilnosti

eden od temeljev nove smeri v ekonomski politiki

V letošnjem družbenem planu, tako v zveznem kot v predlogu družbenega plana LRS je storilnosti dela pripisana posebno važna vloga. Povsod na svetu si prizadevajo doseči kar največjo proizvodnost dela (storilnosti), to je, prizadevajo si kar najbolj smotrno uporabiti vsa proizvajalna

razčlenimo vzroke in posledice za omenjeni neskladni razvoj in se pomenimo o rešitvah.

V minulih letih je proizvodnja več ali manj občutno porasla skoraj v vseh industrijskih panogah. Proizvodnja elektroenergetike je bila n. pr. leta 1954 za 279% večja kot leta 1937, jekla

skorajda na enaki ravni ali pa je zelo počasi naraščala. Pri nas še vedno govorimo o nizki storilnosti dela. Ali je to utemeljeno? V zadnjih treh letih je n. pr. skupna industrijska proizvodnja v naši državi porasla za 47%, storilnost dela pa je lani v primerjavi s predlanskim letom narasla le za 3%, v primerjavi z letom 1953 pa le za 2%. V nekaterih panogah industrije (prehranbena, tekstilna, elektroindustrija, industrija nekovin, proizvodnja in predelava nafte) je bila lani proizvodnost dela za 4-16% manjša kot leta 1954.

Na še počasnejšo rast storilnosti dela oziroma na še večje neskladnosti pa nas opozore primerjave med pomembnimi podjetji in storilnostjo pri nas ter v tujini. Pogojimo nekaj podatkov o tem: Zvezni zavod za delovno storilnost je na primer ugotovil, da je potrebno za proizvodnjo 100 kg bombažnega prediva v predilnici »Ratko Pavlovič« NŠ približno 60 delovnih ur, v predilnici »Makedonka« Stip približno 56, v predilnici Duga Resa 52, v predilnici MTT Maribor približno 36 delovnih ur. V nekaterih predilnicah v ZDA pa je potrebno za proizvodnjo 100 kg bombažnega prediva povprečno največ 12 delovnih ur. Da bi dosegli letno proizvodnjo 67.000 ton bombažnega prediva, bi ob sedanjih delovnih storilnosti morale naše predilnice delati: tovarna »Ratko Pavlovič« s približno 17.400 predicami, tovarna »Makedonka« s 15.000, tovarna Duga Resa s 14.000 in tovarna MTT v Mariboru s približno 10.000 predicami. Povprečne predilnice v ZDA pa bi to količino bombažnega prediva proizvedle s približno 3000 predicami.

Na skupščini jugoslovanskih železarn, ki je bila letos februarja na Ravnah, so ugotovili, da je bila leta 1955 proizvodnja Siemens martinovega jekla na enega delavca taka: v Zenici proizvedejo mesečno na delavca 31 ton SM jekla, na Jesenicah 27 ton, v Sisku 11,3, Smederevu 14,7 ton, na Ravnah 14,3 tone, v Storah 14,7 ton. V Nemčiji pa so lani mesečno proizvedli na delavca okoli 80 ton SM jekla. Za izvaljanje ene tone blaga so lani povprečno porabili v Zenici 8,7 ur, na Jesenicah 13,6, Smederevu 20,4, na Ravnah 15, v Storah 10,4, v Sisku 7,6 ur. Pri nas v Jugoslaviji odpade na valjanje ene tone blaga 13,3 ure, v Nemčiji pa je odpadlo leta 1954 na valjanje tone blaga le pet ur.

Te primerjave so nam povedale, prvič, da je produktivnost že v naših podjetjih zelo različ-

na in, drugič, da hudo zaostajamo za produktivnostjo v svetu. Kje naj iščemo vzroke za takšno stanje?

Napačno pojmovanje donosnosti

Vzrokov za razmeroma nizko storilnost dela je seveda več. Našejmo nekatere glavne. Dejali smo že, da je obseg proizvodnje v zadnjih letih občutno porasel zaradi hitre industrializacije in mehanizacije industrije. To pomeni, da je storilnost večidel plod teh činiteljev, in da je na rast proizvodnje precej manj vplivala večja storilnost, ki je plod smotnejše organizacije dela, boljše delovne discipline, večje prizadevnosti posameznikov in kolektivov, smotnejšega vlaganja in izkoriščanja sredstev, več-

(Nadaljevanje na 4. strani)



Belgijski zunanji minister in eden najuglednejših voditeljev Socialistične stranke Belgije Paul Henri Spaak v razgovoru s podpredsednikom Zveznega izvršnega sveta tovarišem Edvardom Kardeljem

Dejavnost prosvetnih društev naj preveva

DUH SOCIALIZMA

V klubu poslancev LRS v Ljubljani je bila 15. apr. pod predsedstvom tovariša Ivana Regenta prva seja Sveta Zveze Svobod in prosvetnih društev Slovenije. V svojem tehnem poročilu je tov. Ivan Regent ocenil delo predsedstva, okrajnih in prosvetnih društev po izrednem kongresu na Jesenicah.

Prva seja Sveta Zveze Svobod in prosvetnih društev Slovenije je za nadaljnjo rast prosvetne dejavnosti pri nas zelo pomembna. Predsednik Sveta tov. Ivan Regent je v svojem poročilu ocenil dosedanje napore, pokazal uspehe pa tudi opozoril na slabosti in pojave, ki jih v pro-

svetnih društvih tu in tam srečujemo in ki so večkrat rezultat nejasnega pojmovanja vloge, ki jo imajo prosvetna društva v naši socialistični stvarnosti, in ciljev, ki jih zasledujejo. Te kar najbolj splošno ugotovitve slone na dosedanjih izkušnjah. Po kakšne so te izkušnje? Po izrednem kongresu na Jesenicah so se prosvetna društva okrepila. Krog prosvetnih delavcev je večji in prosvetna dejavnost postaja vse pestrejša. Vodstva društev kažejo veliko prizadevnost in mnoga društva dosegajo tudi ob pomanjkanju prostorov in drugih gmotnih težav zelo lepe uspehe.

Okrajni sveti, ki so bili izvoljeni, na dobro pripravljenih okrajnih občinskih zborih, se z vsi

vemo prizadevajo, da bi delovali v duhu napotil jeseniškega kongresa. Ocena občinskih zborov okrajnih svetov pa je pokazala svoje dobre pa tudi slabe strani. Dobra stran je vsekakor v tem, da so bili zbori skrbno pripravljani in kljub slabemu vremenu, mrazu in snegu zelo lepo obiskani. Tudi poročilom in razpravam ni kaj očitati, saj je povsod prišla do izraza goreča pripravljenost za prosvetno dejavnost.

V čem je bila po vsem tem slabost dosedanjega dela, ki nosi pečat iskrenega prizadevanja?

Pr eden bi o tem rekli nekaj besed, moramo povedati, da je Svet na svoji seji pripisal te slabosti tudi predsedstvu, ki ni dovolj pomagalo in jasno usmerjalo svoje organizacije, kakor okrajnim in društvenim vodstvom, ki so včasih prepuščena samim sebi. Včasih pa so zakopane v kopicu praktičnih težav in ne vidijo osnovnih smotrov prosvetne dejavnosti ali pa pozabijo nanje: to je, na vsestransko vzgojo državljanov naše socialistične domovine, da bodo vse sposobnejši upravljati in odločati na vseh področjih našega življenja, da bodo znali ločiti seme od plevele, dobro od zla, napredno od nazadnjaškega, da postanejo dejavni nosilci tega, kar je napredno, in zavestni borci proti vsemu, kar je nazadnjaškega in kar zavira socialistični razvoj.

Občni zbori okrajnih svetov in tudi pojavi v nekaterih društvih kažejo tu in tam ozko usmerjenost v društvena vprašanja, nepovezanost z našim prosvetnim, gospodarskim in političnim dogajanjem v okraju, občini ali območju, kjer naše organizacije delujejo.

Ce iz te, lahko rečemo, vsebinske strani ocenimo delo naših prosvetnih društev, se z dosedanjim delom ne smemo zadovoljiti. Na to nas opozarjajo še prav posebno programi, s katerimi naša društva nastopajo. Marsikaj ti niso najboljše. Večkrat so takšni, da živimo v preteklosti in ne sedanjosti, sredi bujne rasti novih socialističnih odnosov pri nas in še posebej v položaju, kakršnega ima naša domovina v svetu. Naši pevski zbori pa še vedno pojejo pesmi iz čitalniške dobe, še vedno so na sporedih pesmi, ki govore o vse-slovanstvu. Na odrih uprizorjajo puhle meščanske burke in podobno. Delavske pesmi, revolucionarnih stvaritev, ki so nastajale v borbi za socialistično uređitev med dvema vojnama, v zadnji vojni po osvoboditvi, pa se kar nekako sramujemo. Mnoga društva ne znajo peti internacionalne, da o revolucionarni pesmi drugih narodov ne govorimo.

To je naša slabost. To slabost izkoriščajo nekateri vede ali nevede. Vzrok te slabosti je več-

(Nadaljevanje na 7. strani)



V sredo je odptoval iz Ljubljane tovariš Janko Rudolf, ki vodi jugoslovansko sindikalno delegacijo novinarjev na štirinajst-dnevni obisk v Romunijo. V delegaciji sta še predsednik Republiškega odbora Sindikata kovinarjev Hrvaške in član predsedstva Republiškega odbora Sindikata kovinarjev Srbije

redstva in večšine ljudi, zaposlenih v proizvodnji. Mi v tej prizadevnosti ne smemo zaostajati, kajti potlej bi vedno zaostajali za drugimi industrijsko razvitimi državami. Proizvodnost dela moramo nenehno pospeševati, saj je od te v veliki meri odvisen razvoj proizvajalnih sil in ekonomski položaj družbene skupnosti — življenjska raven vseh delovnih ljudi.

Obseg proizvodnje in storilnost nista vsklajeni

Nenehna in hitrejša rast proizvodnosti dela je za nas sedaj in v bodoče izredno pomembna zaradi določenih neogibnih neskladnosti, ki so nastale v minulih letih. Za dosedani razvoj gospodarstva pri nas sta predvsem značilni tile dve stvari:

Prvič v minulnem desetletju je izredno narasel obseg naše industrijske in rudarske proizvodnje.

drugič: storilnost dela pa je v tem času počasneje naraščala, v nekaterih letih se skorajda ni premaknila z mrtve točke.

Sedaj nekoliko podrobneje

Skupščina Republiškega zavoda za socialno zavarovanje je zasedala

V torek, 17. aprila, je bila v Ljubljani redna skupščina Republiškega zavoda za socialno zavarovanje, ki se je je udeležilo 81 delegatov iz vse Slovenije. Skupščini so prisostvovali tudi tovariš Janko Rudolf, predsednik Republiškega sveta Zveze sindikatov za Slovenijo in drugi javni ter politični delavci.

Skupščino je otvoril najstarejši delegat tovariš Pettejan in pozdravil vse navzoče, posebno pa še zastopnike Hrvatskega zavoda za socialno zavarovanje in predstavnike naše Ljudske armade, ki sodelujejo v samoupravljanju socialnega zavarovanja.

O delu izvršnega odbora skupščine Republiškega zavoda za socialno zavarovanje je poročal predsednik tovariš Jože Plevnik. Govoril je predvsem o vlogi zavarovancev v samoupravi socialnega zavarovanja.

O skupščini bodo podrobneje poročali prihodnjč.

za 264% in cementa za 125%. V istem času je proizvodnja električne energije v Evropi (brez Sovjetske zveze) porasla za 146%, jekla za 39%, in cementa za 87%. To pomeni, da smo glede rasti industrijske proizvodnje dohiteli in skorajda prehiteli celo nekatere industrijsko razvite države v Evropi.

Takšno hitro rast industrijske proizvodnje pri nas lahko in moramo pripisati hitri industrializaciji in nizki ravni predvojnje proizvodnje. Proizvodnja je iz leta v leto naraščala, ker je začelo vsako leto obratovati veliko novih tovarn, opremljenih z najmodernejšimi stroji.

Kaj nam povedo razne primerjave?

Toda istočasno ko je proizvodnja po obsegu tako hitro naraščala, je ostala storilnost dela

OB OSNUTKU UREDBE O ORGANIZACIJI ZAVODA ZA SOCIALNO ZAVAROVANJE

NIKAR NAZAJ!

Podružnice bi dobile več pravic, toda bile bi brez samouprave — Ljudski odbor bi smel le svetovati višjim organom socialnega zavarovanja, naj sklep zavoda razveljavijo ali spremeni — Zavarovanci ne bi bili nikdar gotovi svojih pravic — Upravni odbor ni nadrejen skupščini zavoda in zato njegov predsednik ne more predsedovati skupščini — Člane samouprave nazaj v strokovne komisije

V razpravi je osnutek uredbe o organizaciji zavoda za socialno zavarovanje. Bržkone tudi temu ne bo usojeno, da bo zagledal beli dan, saj jih je bilo že precej in jih bo še nekaj, če bodo taki, kakršni je tale. Vendarle zasluži ta osnutek, da se ob njem malo več zadržimo, zaradi stališč, ki so v njem uveljavljena.



Člani in gostje na seji Sveta Zveze Svobod in prosvetnih društev Slovenije. V prvi vrsti sede: književnik Miško Kranjec, član CK ZKS Boris Zihner, direktor Cankarjeve založbe Lev Modic in zvezni ljudski poslanec Tomo Brlec

Upor španskega proletariata

Španski delavci so se uprli izkoriščanju. Tovarne, rudnike, pristanišča...

11. aprila: V Pamploni stavka 15.000 delavcev. V mestu je mirno. Delavci se...

12. aprila: Stavka se širi iz Pamplone po vsej pokrajini Navari. Iz Tolose po...

13. april: V mestu San Sebastian ni prišel nihče v tovarne. Stavkajo tudi...

14. april: Predvidevajo, da bodo odpuščili iz tovarn kakih 50.000 stavkajočih...

Stavka se nadaljuje. Delavci nekaterih podjetij so se sicer vrnili na delo...

Francovi fašistični zakoni sicer ne dovoljujejo stavk in delavskih demonstracij...

DELAVSKE DEMONSTRACIJE IN STAVKE NA DANSKEM

S psi nad stavkajoče

Stavke in demonstracije proti sklepu parlamenta o kolektivnih delovnih pogodbah...

Pretekli petek so v vseh danskih mestih izbruhnile delavske demonstracije...

Tudi v mestu Aalborgu na Severnem Jutlandu je policija skušala razgnati delavce...

Podobni incidenti so se dogodili tudi v drugih danskih mestih. Delavci...



Afriški delavec

NOV ZAKON O RASNI DISKRIMINACIJI V JUŽNOAFRIŠKI UNIJI

Rasizem v sindikatih

Iz Capetowna, glavnega mesta Južnoafriške unije, poročajo, da je Spodnji dom...

Zakon o industrijskem posredovanju, ki je popolnoma v skladu z rasistično politiko...

dejavnosti sindikalnih organizacij. Razpustitvi bodo vse sindikate, ki sprejemajo v članstvo...

MEZDNO GIBANJE V ZDRUŽENIH DRŽAVAH

ZMAGA PO 148 DNEH

Delavci družbe »General Motors«, ki so stavkali 148 dni, so se vrnili na delo...

Pred dnevi se je končala ena najdaljših stavk v zgodovini ameriškega delavskega gibanja...



Delavci na cesti v Afganistanu

Kanadi. Prav tej solidarnosti se morajo delavci zahvaliti, da so zmagali. Eden izmed voditeljev stavke je pred nedavnimi dejali: »Brez te solidarnosti ne bi dosegli niti dela tega, kar smo dosegli.«

Južnoameriški socialisti se združujejo

Glasilo španske Delavske stranke marksističnega združevanja »La Bataglia«, ki ga izdajajo španski komunisti-proletaristi v Franciji...

STAVKA V MAROKU

V ponedeljek se je začela splošna nemorena stavka v vseh ameriških vojaških bazah v Maroku.

Velike francoske izgube v Alžiru

V sporočilu poveljstva alžirske osvojiteljske vojske, ki ga je objavil sirijski časopis »Al Rai«, je rečeno, da je bilo v zadnjih štirih mesecih ubitih na področju Auresa v Alžiru 1668 francoskih vojakov.

Francoski socialisti bodo obiskali Sovjetsko zvezo

Ob koncu aprila bo odpotovala v Moskvo na dvotedenski obisk uradna delegacija francoske socialistične stranke.

O ZAMETKIH ENOTNOSTI V FRANCOSEM SINDIKALNEM GIBANJU

NOVE KORISTNE POBUDE

Ugodnejši pogoji za skupne akcije francoskih sindikalnih organizacij...

Nekatero skupne akcije francoskih levčarskih političnih sil, zlasti pa spremembe v politiki Komunistične partije Francije...

francoskega sindikalnega gibanja so torej ugodnejši kot kdajkoli v minulih devetih letih, toda ne gre le za združitev, ampak za namen združitve.

Najbolj glasno se zavzema za enotnost Generalna konfederacija dela. Njeno vodstvo je večkrat pozvalo delavce, naj se združijo...

francoskega sindikalnega gibanja so torej ugodnejši kot kdajkoli v minulih devetih letih, toda ne gre le za združitev, ampak za namen združitve.



Alžir: Predmestje...

OKNO V SVET

Obisk belgijskih tovarišev

V začetku preteklega tedna so obiskali našo domovino socialistični prvaki Belgije, s katerimi nas povezuje iskreno prijateljstvo...

Predstavniki našega in belgijskega delavskega gibanja so navezali prve uradne stike šele 1952. leta, pred slabimi štirimi leti.

stičnih organizacij, sindikatov in ženskih ter mladinskih organizacij. Beograjski razgovori so bili pravzaprav le nadaljevanje lanskoletnih bruseljskih razgovorov...

Pri volitvah leta 1954 so se belgijski socialisti tako okrepili, da so lahko sestavili vlado v koaliciji z liberalci.

Belgijski socialisti so — odkar so najmočnejša vladna stranka — dosegli nekaj pomembnih uspehov. Zagotovili so delavcem petdnevni delovni teden in minimalne mezde...

svetih in tudi na ulicah. V tem boju jih podpirajo socialistični sindikati, ki so udarna pest Socialistične stranke Belgije.

Različne poti v socializem niso ovira za tesno sodelovanje delavskih in socialističnih gibanj. Nasprotno; različni pogoji v posameznih državah, zaradi katerih je nemogoče, da bi socializem povsod napredoval po enakih poteh...

družbe, v katerih bodo delavci upravljali gospodarstvo in odločali o delitvi narodnega dohodka. Razen tega pa je izmenjava mnenj med našimi in belgijskimi delavskimi voditelji koristna tudi za vsklajevanje naših pogledov na mednarodna dogajanja in na dohodke v mednarodnem delavskem gibanju.

ga primerjanja izkušenj smo se na obeh straneh prepračili, da ni univerzalnega recepta za zgraditev socializma. Vsako socialistično gibanje ima pravico in dolžnost, da uporablja metode, ki jih je moč najbolj prilagoditi narodni miselnosti in razmeram dežele, v kateri jih uporabljamo.